



# ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

Филиала Фонда Кристенсена В Центральной Азии

СПЕЦВЫПУСК № 11/75 октябрь 2016

## ОБСУЖДЕНИЕ ВОПРОСОВ ВОЗРОЖДЕНИЯ ТРАДИЦИОННОЙ ОХОТЫ С ПАРЛАМЕНТАРИЯМИ ТАДЖИКИСТАНА

Текст и фото Курбона Аламшоева



14 октября перед депутатами, членами экологической комиссии Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли Республики Таджикистан выступил председатель Общественной Организации «Куххой Помир» Курбонидин Аламшоев. Он заострил внимание депутатов на важность сохранения биокультурного наследия горных местностей и защиты биоразнообразия, народных традиционных знаний, сохранение горных экосистем, проблемы уничтожения редких диких животных, увеличения браконьерства и использования новых технологий в нем, вопросы исчезновения био-культурного разнообразия, антропогенные факторы в разрушении археологических, исторических и природных памятников, на негативные воздействия рыночных отношений на традиционные ценности.

В ходе презентации К.М. Аламшоев рассказал членам экологической комиссии о своей книге «Культура охоты на Памире», изданной в прошлом году государственным издательством «Ирфон» в рамке научных и исследовательских программ Института Гуманитарных наук им. акад. Б.И. Искандарова АН РТ в ГБАО и с финансовой помощью Фонда Кристенсена. Депутаты были информированы о том, что издание «Культура охоты на Памире» является ценным информационным источником по традиционному природопользованию и фундаментальной

работой по изучению охотничьего ремесла в Таджикистане. В ней отражены собранные и документированные знания и практики, обычаи, ритуалы, поверья, связанные с традиционной охотой, которая в течение веков являлась залогом сбалансированного использования дикой природы. Книга может сыграть большую роль для возрождения традиционной охотной культуры горных таджиков, сохранения и передачи народной охотничьей культуры и этики молодому поколению. Произведение привлекает внимание читателя к редким и ключевым видам диких животных гор - барану Марко Поло, нахчиру - горному козлу, а также снежному барсу, находящемуся под угрозой исчезновения.

В ходе разговора с депутатами был поднят вопрос сохранения и поддержки древних индоевропейских языков, бытующих на территории Таджикистана. Выступающий подчеркнул, что Таджикистан в Центральной Азии является самой богатой страной по наличию древнейших языков. Здесь функционируют девять старых индоевропейских языков, каждый из которых сам по себе является отдельным мировоззрением. Аламшоев привлек внимание депутатов на спасение этих языков и укрепление их социального статуса через совершенствование законодательной и правовой базы. Он также подчеркнул, что в статьях принятого на уровне республиканского парламента в 2013 году Закона «О горных регионах Республики Таджикистана» мало отражены вопросы изучения, сохранения и документирования традиционных знаний, народных игр и праздников горного населения Таджикистана, которые очень важны в нынешних условиях изменения климата.

Одна часть презентации Аламшоева касалась вопросов защиты и сохранения редчайшего дикого животного Памира – снежного барса. Презентатор подчеркнул, что в Таджикистане имеются возможности расширения воспитательных, духовных и церемониальных путей для того, чтобы вернуть уважение к снежному барсу, а также создать систему выживания снежного барса на основе возрождения культурных и священных мест, духовного возрождения местных сообществ,. Он выразил надежду, что экологический корпус национального парламента будет содействовать в развитие и расширение кампаний по защите и сохранению снежного барса, активно включиться в проведение мирового саммита, посвященного снежному барсу, который состоится в следующем году в Нью-Йорке.

Во второй части выступления депутатам был показан документальный фильм о первом фестивале дикой природы в Таджикистане, который состоялся в сентябре 2015 года в местечке Вездара Рошткалинского района ГБАО. По ходу показа фильма, Аламшоев рассказывал депутатам об уникальности данного мероприятия и о его великом значении в сохранении биокультурного наследия, о защите и сохранении сакральных мест, в возрождении старых добрых народных традиций и ремёсел. Он обратился к депутатам оказать содействие в узаконении ежегодного проведения Фестиваля дикой природы по



всей республике. Он также пригласил их на «Фестиваль дикой природы - 2017», проведение которого запланировано в июле будущего года у старой крепости Ках-Каха Ваханской долины. В конце встречи д-р Аламшоев К.М. ответил на многочисленные вопросы депутатов.



**Для справки:**

Общественная организация “Куххои Помир” является одним из партнеров ТСФ в Республике Таджикистан. Она действует на территории Горно-Бадахшанской автономной области с 1998 года. Преследуя социально-гражданские, образовательные, духовно-культурные и экологические цели, ОО «Куххои Помир» принимает активное участие в поддержке гражданских инициатив, по сохранению и повышению духовного и культурного значения гор, идентичности его населения, содействует сохранению и возрождению культурно-духовно-исторического наследия горцев и созданию в обществе атмосферы уважения к традиционным духовно нравственным ценностям, защите материальной и нематериальной культуры горцев, передаче народного традиционного знания новому поколению. В 2015 году в ОО “Куххои Помир” организовал на территории Памира первого фестиваля дикой природы. Основная тема фестиваля была “Традиционная охота на Памире”. Это культурное эколого-просветительское мероприятие дало очень хороший резонанс и смог собрать вокруг традиционных подходов по защите дикой фауны региона тысячи единомышленников. Курбониддин Аламшоев - руководитель этой организации является членом Международной конфедерации журналистских союзов, членом Союза Писателей Таджикистана, кандидатом исторических наук. Он автор многочисленных работ об истории, этнографии, языках Памира, которые изданы в сборниках, в виде отдельных книг и также на сайтах интернета.

